

Секция «Средневековье – Западная Европа и Византия»

**Краткий обзор документов по истории Парижского университета в издании
Генриха Денифле «Chartularium Universitatis parisiensis» (1889 - 1897).**

Смовженко Анна Германовна

Студент (бакалавр)

Санкт-Петербургский государственный университет, Санкт-Петербург, Россия

E-mail: asmovzhenko@gmail.com

Сочинение Генриха Денифле «Chartularium Universitatis parisiensis» было издано в конце девятнадцатого века, однако оно и по сей день остается исключительно полезным для исследователей, чьи научные интересы связаны с историей Парижского университета, его зарождения, становления, его взаимоотношений с местными властями и Святейшим Престолом. Генрих Денифле (1844, Имст - 1905, Мюнхен) - член ордена доминиканцев, занимавший пост архивариуса в Ватиканских архивах. Более десяти лет он работал над изданием собрания грамот из архива Парижского университета.

Работа Генриха Денифле «Chartularium Universitatis parisiensis» состоит из 4 томов, вышедших с 1889 по 1897 год. Охвачен период с 1200 по 1452 год; кроме того, в первом томе изданы 55 грамот по истории преподавания, вышедших раньше 1200 года. Документы, собранные в картулярии, касаются внутреннего устройства университета, его организации, известных профессоров и студентов, отношений с папами и королями и противоречий в тот период, когда университет был главным европейским центром теологического образования. Все они изданы по нормам девятнадцатого века, соответственно, без источниковедческих примечаний. К каждой грамоте дана краткая аннотация на латинском языке, предисловие также дано на латыни.

Работа Денифле является базовой для любого исследователя, занимающегося Парижским университетом и смежными темами. В ней использован широкий круг источников; автор сравнивает разные списки и оригиналы между собой, всегда отмечает все известные ему копии, предоставляет ссылки на разные публикации и указывает все разночтения. Издание, хотя и не критическое, обладает очень подробным аппаратом.

В данном исследовании рассматриваются акты, вышедшие с 1200 по 1231 год, всего 95. 1200 год - первая известная нам королевская хартия с привилегиями магистрам и школярам, от издания которой и принято отсчитывать историю Парижского университета. Этим документом Филипп-Август вывел членов ученой корпорации из юрисдикции прево и подчинил их епископскому суду в лице канцлера собора Нотр-Дам. Верхней хронологической границей этого исследования является год издания привилегии «*Paens scientiarum*» 13 апреля 1231 г., ограничившей вмешательство канцлера в дела университета, предоставившей университету широкие привилегии и определившей программы обучения для артистического и теологического факультетов.

Целью исследования было представить первый том этого труда: провести обзор документов, которые в нем содержатся, определив, какие темы чаще всего затрагиваются в этих документах, от кого они чаще всего исходят и с какими внешними обстоятельствами связано их появление. Подробно рассматривается период с 1200 по 1231 год, первые годы существования университета.

Первый том предваряется обширным аналитическим введением. Оно состоит из нескольких разделов, из которых для нас наиболее важным является раздел «Источники», где указано, какого рода документы изданы и где они хранятся. Денифле использовал обширный круг источников; это оригинальные документы, регистры, картулярии Парижских церквей, книги привилегий нищенствующих орденов и, разумеется, грамоты самого

университета. Я собираюсь провести их краткий обзор.

Примерно две трети сохранившихся документов 1200-1231 года составляют папские буллы, их содержание свидетельствует о том, что папой решались важнейшие вопросы, касающиеся университетской жизни. В сохранившихся актах, исходящих от папы, освещаются следующие темы.

Первая группа актов - это документы, касающиеся конфликтов университета и духовной местной власти. Вторая группа актов касается урегулирования отношений университета с высшей светской и местной духовной властью в связи с событиями 1229-1230 годов, когда из-за конфликта университета с городскими властями множество студентов и магистров покинуло город и прекратило преподавание в Париже. Третья группа актов касается организации учебы, определения статуса членов корпорации. Четвертая группа это акты, регулирующие отношения корпорации с Нищенствующим орденами.

Акты, не исходящие от папы, составляют меньшинство. Это в частности королевские дипломы, постановления Парижского епископа и капитула и других епископов. Встречаются и личные письма. Особо важным документом является грамота № 42 - первый и единственный за данный период документ, исходящий от самой корпорации, от имени Universitas.

Данное исследование показало, что труд «Chartularium Universitatis parisiensis» может оказаться крайне полезным даже для исследователя, чья тема лишь отдаленно связана с историей Парижского университета; кроме того, было выявлено, что некоторые документы, собранные в нем, уникальны, что делает этот источник особенно ценным.